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Esercizio 1

Determinare i valori a e b per i quali la funzione

ar+b

511 sex <0
f@y=3 =7

er sex >0

¢ derivabile nel punto x = 0 e calcolare la retta tangente al grafico della funzione f nel punto di ascissa x = 0.

Soluzione:

‘ a = b= 1. Equazione della retta tangente r(z) =1+ z ‘

Calcoli:

Si trata di determinare a e b in modo tale che f sia continua in = 0 e che lim,_,o+ f'(x) = lim,_,o- f'(z).
Siccome f(0) = €° = 1 per avere continuitd deve essere ‘égif =b=1.

D’altra parte

lim f'(z) = lim e* =1

z—0t z—0t
, . a(2® +1)—2x(azx + b)
1 ! =1 =
zlf(r)l— f (.’L‘) $_1)I{)1_ (.Z‘Z + 1)2 @

cioe per essere derivabile deve essere a = 1.
L’equazione della retta tangente in x =0 &

r(z) = f(0) + f'(0)(z —0) =1 + z.



Esercizio 2

Trovare e classificare i valori estremi locali e assoluti della funzione

f(@) = (z — 1) log(z)

nell’intervallo (0,2].

Soluzione:

z = 1 punto di minimo assoluto. = 2 punto di massimo locale.

Calcoli:
Osserviamo che lim,_,o+ f(x) = 400 pertanto no ci sard un massimo assoluto.

z—1
T

£(@) = log() +

f'(1) =0.

Se 0 < z < 1 allora log(z) < 0 e anche (x — 1)/z < 0 pertanto f'(z) < 0se z € (0,1).

Se 1 < z < 2 allora log(z) > 0 e anche (x — 1)/z > 0 pertanto f'(z) > 0se z € (1,2].

Cioe f & decrescente in (0,1) e crescente in (1,2]. Da questo si deduce che z = 1 & un punto di minimo assoluto e
z = 2 un punto di massimo locale.



Esercizio 3

Si stabiliscano i valori di a > 0 per i quali la serie

i 3+ cosn
“ n@log(1l+ 1)

& convergente.
Soluzione:
a>3

Calcoli:
Siccome 2 < 3+ cosn < 4 e n*log(1 + #) > 0 per ogni n > 1 risulta

1 3+ cosn 1
2 i < iy < iy
nlog(l + -z) ~— n%log(l + %) n®log(l+ -z)

da dove si vede che la serie si comporta come

n—1
Usando che
. log(1+ 73—2)
lim T =1
n—oo ==

e il criterio del confronto asintotico, si ha che questa si comporta come

=1
Z na—2

n=1

che e convergente se e solo se a — 2 > 1, cioe a > 3



Esercizio 4

Si determini la soluzione del problema di Cauchy

y/ — y2 +1
Ty
y(1) =1
Soluzione:
y(z) =v222 -1
Calcoli:
Si tratta di un’equazione a variabili separabili:
dy _y"+1
dez  =zy ’
ydy _ dx
v +1  z’
2ydy  2dz
y2+1 =z

Integrando
log(y? + 1) = 2log(|z|) + ¢ = logz® + c.

Cioe, prendendo esponenziali
v +1=2a%e=C2?

y=+vCz?2 —1.

Per determinare C usiamo la condizione iniziale:
y1)=vC-1=1=C=2.

La soluzione e



